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1. Ievads.


Testējamas sistēmas nosaukums ir "Dabas aizsardzība ražošanas uzņemumā". Šī sistēmas mērķis ir realizēt dabas aizsardzības ražošanas uzņemumā modeli. Sistēmas būtība ir sekojoša. Kaut kāds uzņemums ražo produkciju. Katra produkta izstrādāšanai ir nepieciešami resursi. Par resursiem sistēmā var ievadīt sekojošus datus: nosaukums, nodokļu likme un nepieciešamais daudzums vienas produktu vienības ražošanai. Ražošanas gaitā ražošanas uzņemums izstrādā blakus produktus (piem. dūmgāzes), par kuriem viņam jāmaksā nodokļi. Ja blakus produkti pārsniedz pieļaujamas normas, jāmaksā arī soda nauda. Par blakus produktiem sistēmā ievada sekojošus datus: nosaukums, pieļaujama norma, nodokļu likme un soda nauda par katru normas pārsniegšanas vienību.

1.1.Testējamie vienumi (progr. Moduļi …).


Sistēmas testēšanas gaitā ir pārredzēts testēt gatavu programma. Citiem vārdiem ir jātestē izpildāmo moduļi.

1.2.Testējamas raksturiezīmes.


Tā, kā sistēma ir virzīta uz datu ievadi un apstrādi, būs testēti visi ievaddati un izvaddati, kuri vejdojas, veidojot attiecīgus aprēķinus ar ievadamiem datiem. Diemžēl programmas atskaitē, kā arī sistēmā nav parādīts, kā skaitīt piemēram soda naudu un kopējas izmaksas. Tāpēc sistēmas testēšanas procesā bija nepieciešams noskaidrot arī šīs lietas (ar baltas kastes metodi).

1.3.Vides vajadzības.


Sistēma (ja drīkst tā izteikties) darbojas MS-DOS vidē IBM PC tipa datoros. Sistēmā ir pārredzēts izmantot gan teksta, gan grafisko režīmu.

2.Testu kopu projektēšana.

2.1. Melnās kastes metodes.


Sistēmas atskaitē nekur nav parādīts, kā veidojas izvaddati un par to es varu tikai iedomāties. Man ir skaidrs, kā skaitās ienākumi. Tas notiek pēc sekojošas formulas:

IENAKŪMI = PRODUKTA_CENA * DAUDZUMS.

(1)

Analizējot sistēmu, var iedomāties kā jāskaita soda nauda. Pēc mūsu domam tas notiek pēc formulas:

SODA_NAUDA = (  ( Blakus produktu daudzums - NORMA ) * SODS *.

(2)

Kā skaitīt kopējas izmaksas, mēs nevaram iedomāties tāpēc, ka nav norādīts kā skaitīt produkcijas nodokļu izmaksas un vispār kādās vienības skaitīt nodokļi (ir pieņēmums, ka tas notiek latos, neviss procentos). Jebkurā gadījumā kopējas izmaksas sastāv vismaz no trijām daļām:

KOPĒJAS_IZMAKSAS = NODOKĻU_IZMAKSAS_PAR_RESURSIEM +

NODOKĻU_IZMAKSAS_PAR_BLAKUS_PRODUKTIEM +

SODA_NAUDA







(3)

Melnas kastes metodei es izmantošu ekvivalentu sadalīšanu un iedomāšanas par kļūdām.

Tātad vispirms ir jāizdala ievaddatu klases. Pirmās divas klases būs sekojošas:

1) Pareizi ievadīti dati;

2) Nepareizi ievadīti dati.

Tālāk es precizēšu otro klasi, kādi ir nepareizi ievaddati. Šajā sistēmā visus ievades datus var sadalīt divas grupās: teksta tipa dati un skaitļa tipa dati. Katra datu tipa pareizības testēšana ir atšķirīga, tāpēc katram datu tipam būs izveidota sava testu kopa.

Kā pirmo datu tipu apskatīsim teksta datus. Atskaitē nekas nav pateikts par tas garumiem, bet mēs izsekojām programmas kodu un ievērojām, ka visiem teksta datiem ir rezervēti 25 simboli. Tātad par nepareiziem teksta datiem var skaitīt tekstu ar garumu vairāk, ka 25 simboli. Tas pārbaudei izmantosim robežvērtību analīzi. Testu kopā ir sekojoša:

Tabula 1.

Nr.
Ievaddati
Gaidāmie rezultāti
Iegūtais rezultāts

1.
Tukša rinda
Paziņojums 
Viss OK

2.
"Dzeramais ūdens"
OK
OK

3.
"Divdesmit pieci simboliii"
OK
OK

4.
"Vairāk, neka divdesmit pieci simboli"
Paziņojums par kļūdu
Nolasītas pirmie 25 simboli

Tālāk testēsim skaitliskus datus. Nekur nav pateikts, kādi ir datu tipi šajā gadījumā, jo tie var būt gan vesela tipa, gan skaitļi ar peldošo komatu. Arī nav pateikts par robežvērtībām un skaitļa polaritāti (pozitīvie vai negatīvie). Interesanti arī zināt, kā sistēma reaģēs uz simboliem, kas nav cipari (burtas, komati, punkti, atstarpes). Ievērojot apskatītus aspektus veidojās sekojoša testu kopa visiem skaitliskiem datiem:

Tabula 2.

Nr.
Ievaddati
Gaidāmie rezultāti
Iegūtais rezultāts

1.
Tukša rinda
Paziņojums par kļūdu
Kursors pārvietojas uz nākošas rindas sākumu

2.
1
OK
OK

3.
0
OK
OK

4.
-1
Paziņojums par kļūdu
OK

5.
+3
OK
OK

6.
2+3
Paziņojums par kļūdu
Izlidoja

7.
2-
Paziņojums par kļūdu
Izlidoja

8.
2.2
OK
OK

9.
-3.3
Paziņojums
OK

10.
.3
OK
OK

11.
5.5.
Paziņojums par kļūdu
Izlidoja

12.
5e+10
OK
Izlidoja

13.
5%
Paziņojums par kļūdu
Izlidoja

14.
G5
Paziņojums par kļūdu
Izlidoja

15.
Ciparu skaits vairāk, ka 30
OK, paziņojums
Izlidoja

16.
7  3
Paziņojums par kļūdu
Nolasīts pirmais cipars

8., 9. un 10-ais testi nostrādāja visiem laukiem, izņemot vienu, kas ir produkcijas daudzums ceturksnī. Tas nozīmē, ka šis skaitlis ir vesela tipa. Bet tādā gadījumā vajadzēja būt vai nu brīdinājumam vai paziņojumam par kļūdām, bet programma vienkārši izlidoja.

Abu testu kopu veidošanai bija izmantota ekvivalentu klašu izdalīšana, robežvērtību analīze un iedomāšanas par kļūdām.

Tālāk es gribētu testēt izejas datus. Es taču gribētu iegūt kaut kādu rezultātu. Programmā ir pārredzētas divu tipu rezultāti: tabulas un grafiskā veidā. Vispirms apskatīsim grafiku. Bet viņš nenostrādāja, programma izlidoja, taču visi dati bija ievadīti pareizi un diskete bija ievietota datorā.

Tā kā grafiskā režīmā sistēma nestrādā, apskatīsim tabulu. Pēc datu ievadīšanas tabula tiešam parādījās uz ekrāna. Tālāk, testējot šo tabulu, vienosimies, ka no gramatiskā viedokļa viņi ir pareizi. Katru tabulas lauku mēs arī testēsim atsevišķi (ievērojot attiecīgas formulas (1),(2) un (3) ), mainot ieejas datus.

Ka pirmo lauku testēsim ienākumus. 

Tabula 3.

Nr.
Ieejas dati
Sagaidāmie izejas dati
Sakrīt (jā, nē)


1.c.
2.c.
3.c.
4.c.
1.c.
2.c.
3.c.
4.c.


1


0
200
120
111
0
2000
1500
0
Ja




13
10
12.5
0






Šeit saisinājumi 1.c., 2.c., 3.c., un 4 ir attiecīgie ceturksni. Pirmā rindā ir norādītie produktu daudzumi, otrajā ir atbilstošas cenas.

Šeit, es domāju pietiks ar vienu testu. Tātad šeit viss strādā normāli.

Nākošo testu kopumu izveidosim soda naudas aprēķinam, kas pēc mūsu domām veidojas pēc formulas 2.

SODA_NAUDA = (  ( Blakus produktu daudzums - NORMA ) * SODS.

(2)

Vienkāršības dēļ, izmantosim vienu blakus produktu. Ieejas datu saisinājumi:

· BD ir blakusproduktu daudzums;

· N ir blakusproduktu norma;

· S ir sods par vienu vienību;

· PD ir produkciju daudzums ceturksnī.

Katrs testa numurs atbilst ceturksnīm.

Tabula 4.

Nr.
Ieejas dati
Sagaidāma soda nauda
Iegūta soda nauda


BD
N
S
PD



1.
10
10
1(Ls)
100
0
0

2.
20


200
10 Ls
5

3.
30


300
20 Ls
10

4.
40


400
30 Ls
15

No šī testa ir redzams, ka vienam no mums (mani ar draugu un programmas izstrādātāju) formula nav pareiza, vai nepareiza abiem. Bet šo formulu mēs iegūstām loģiski. Testējot šo gabalu es ievadīju nodokļu likmi blakus produktam, vienādu ar 0.5, kas ir divreiz mazāk, nekā sods. No šī fakta var sekot, ka izstrādātājs sajauka sodu un nodokli. 

Tā, ka soda nauda ir daļa formulas (3), nav jēgas testēt kopējus izdevumus, jo tie noteikti būs nepareizi. 

Šī testu kopu veidošanai es izmantoju metodi iedomāšanas par kļūdām.

2.2. Baltas kastes metodes.

3.Testēšanas kopsavilkums.

(izpildīšanas apraksts un rezultāti)

3.1.Rezultāti (kas tiek izvadīts, kurā vietā).

3.2.Anomāli notikumi(kas notika pirms un pēc, kādi paziņojumi, ja bija).

Secinājumi.

